

【作文题】

说“不”，可能表示拒绝，可能表明禁止，也可能意味放弃。有时我们需要说“不”，有时我们却不能说“不”。请以“不要轻易说‘不’”为题，写一篇文章。要求：自选角度，确定立意，明确文体；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。



摄影/王军

学生习作2

明辨利害，善于取舍

□方若瑜 广州市第二中学高一(2)班

明辨，慎择。在权衡利弊之前，不可轻易说“不”。

轻易说“不”，是步入桃花源前在洞口暮然转身的错过，是居里夫人发现镭元素前就放弃希望的遗憾，是史铁生对母亲的关怀选择关上心门的决绝与无法弥补之悔恨。在未有明确思考前说出的“不”字，可能会将生命即将带给你的机遇与喜悦拒之门外。关上茫然的心扉，不去迎接未来洒满大道的阳光，一声拒绝，是错过，是遗憾，是决绝，更有甚者，是一个民族的危难。

一句拒绝，看似微不足道，实则贻害无穷。故要懂得面对，懂得接受，懂得悦纳。

机遇往往藏在挑战背后。面对困境，智者选择勇往直前，愚者选择故步自封；面对新奇事物，智者选择明辨其利害后

接受，愚者选择闭门造车，活在自己的乌托邦；面对打击和令人不快的结果，智者选择悦纳并汲取教训，而愚者选择自怨，不接受逆境现实。德国作曲家贝多芬双目失明且患有失聪，但他始终没有对音乐创作说“不”，从未否定过自己与未来，而是以心代耳，让壮丽激昂的乐声在乐谱间流淌。正如歌德说过：“生命是大海上的一艘航船，舵掌握在我自己手中。”我们有权决定，面对挑战，是草率拒绝，还是笑迎万难。

然而万事万物皆值得接纳吗？我们接受，我们拒绝，那是因为没有触及底线，没有悖逆价值观。

不说“不”，需建立在明确思考、慎择慎辨之后的基础上，如果在权衡利弊后，发现事物并不应当被接受，那就要坚定

且大声地说出“不”。拒绝诱惑，拒绝迎合，拒绝对人民、民族利益有害之物，这是每个人心中必须恪守的准则。当来自清身患重病，饥饿困顿时收到有辱中华气节的美国救济粮救助时，他毅然说出“不”，以一己之死，捍一身气节尊严；当同事们都劝阻邓稼先不要靠近核爆失败的反应堆时，他决然说“不”，只身一人前往，只为科研，只为中国导弹事业的辉煌新篇。他们在不该妥协、不该接受时毅然表态，是尊严，是气节，是中国骨子里傲然的风骨。我们亦当如此，明确取舍，不该答应之事当决然拒绝。

明辨利害，善于取舍。不轻易拒绝，亦不全盘吸收，接纳艰难、挑战背后的温情喜悦，亦当护住心中的底线、民族之气节，懂得慎思且善择。

【教师点评】

行文中体现了作者的思考，有很强的思辨性。中心突出，材料丰富，内容充实，语言整散结合，有感染力。(广州市第二中学教师 马蓝)

【非师点评】

气质”的人，说“是”是日常，说“不”更艰难。但也有些说“不”者是另类懦夫。作者有独立思考，但作者所举的个别例子，也难免有点牵强。

征稿

“校园达人”版“大学时光”栏目现面向高校学生征稿，稿件要求作者为高校在校学生，内容、体裁不限，每篇不超过2000字。来稿请投邮箱：ycwbqc@sina.com，邮件请注明“校园达人”投稿字样，内文务必留下作者真实姓名、所在学校名称及院系和年级等详细信息。

感，扑向了地面。我想或许在这个过程中它也会像我一样感到迷茫、不知所措吧？是否也后悔过脱离了身后那棵大树的庇护？但它终究要飞向空中闯荡一番，自由一场，并最终也会奔着目标而去，重回到根与土的怀抱。

我再次抬眼远眺矗立于湖对岸的嘉庚楼群，品味那天边似有蜜桃般甜味的粉色云彩……钟声仍在我耳边久久回响。

学生习作1

别轻易拒绝爱

□者粤晚 广州市第二中学高一(4)班

过年一回老家，我的减肥计划就要泡汤。

清炖牛肉、红烧排骨，还有桌边的米花糖与柿饼。爷爷奶奶总能变着花样引诱我。奶奶慷慨地夹起了那肥嫩诱人的五花肉往我碗里放，满脸慈祥仁爱、充满幸福的笑容，说：“吃肉啊，圆圆，好吃的多吃点！”

这对于连续几年见到美食就如临大敌的我，就像在减肥的“成功之路”上砌起一堵厚厚的墙。

“不，我不想吃！”减肥的决心战胜了诱惑，我丢下一句话，就回了房间，想努力忘记那一桌热腾腾的饭菜。

正在房间里看书，轻轻的敲门声响起。“请进。”我喊道。是母亲，作为我减肥路上的支持者，她一定明白我为什么不想吃。果然，没等我开口，她便讲起了故事：“你爸爸小时候啊，可没有现在这么胖呢。那时候家里没什么钱，只有过年杀猪时才能吃到新鲜肉。所以，他小时候做梦都想吃肉。你爷爷奶奶啊，就绞尽脑汁地找‘肉’给爸爸吃。水库里的草鱼、坡上的山老鼠，你爸爸啥都吃过。那时有肉吃，是多么幸福的事啊！”

“你跟你爸一样，也爱吃肉。小时候回老家，你一个人能吃两个大鸡腿。爷爷奶奶就你这么一个大孙子，不疼你，他们疼谁？所以一年才见一次自己的大孙子，他们自然是又杀鸡又宰猪啊。他们不图别的，就图看着孙子吃得开心，自己也就满足了。”

我放下书，奶奶那慈祥而幸福的笑容又浮现在眼前。母亲又说道：“爷爷奶奶辛辛苦苦折腾了一个上午才做出这一顿饭，你去吃两口吧。”她微笑着说，“吃完了年，我监督你减肥。这是最疼你的亲人的一片心意，别轻易说‘不’。”

我出门，那桌饭菜还冒着热气。夹起那块肉放进嘴里，我看见爷爷奶奶露出开心的笑容。鲜嫩的汁水在口中漫溢，更诱人的是亲情的味道，是幸福的家的味道。

所以，我们可以严格要求自己，对不该做的事说“不”，但面对来自家人最朴素的温暖，你却不要轻易说“不”。

【教师点评】

初读此文，只觉得美食写得实在诱人——“清炖牛肉”“红烧排骨”“五花肉”，阵阵清香，仿佛能穿透纸背。再细品一下，满是浓浓的温情。爷爷奶奶的慈爱、妈妈的耐心疏导，无不

【非师点评】

这篇作文以生活叙事来阐述说“不”的道理，从文体探索试验来说，作者显然想别出心裁。然而这是个思想性和论述性较强的题目，使用议论文体更为适宜；用叙事性散文来建

“我”体贴入微。字里行间，其实藏着作者对生活中真善美的捕捉和幸福的理解。正如文末说的，这是最“朴素”的温暖，谁又能轻易说“不”呢？(广州市第二中学教师 梁梁)

【非师点评】

构一种寓言，对于表现思想，可能力有不逮。尤其是因为减肥而对家人的吃肉邀请说“不”，使说“不”的分量降为“羽量级别”。(《羊城晚报》高级编辑 何龙)

钟声悠扬

□李筱菡 厦门大学人文学院2021级

坐在湖畔石阶上，抚摸着石头的纹理，感受着太阳的余温，望向芙蓉湖面，几只黑天鹅正优雅而缓慢地在水中漫步，不时有白鹭在水上掠过……傍晚的芙蓉湖畔，一切都是那么温柔、美好、宁静、安详。

“咚——”一声悠扬长响，划破长空，却没有打破眼前这温柔而安详的水面。它不似上课的钟声那般短暂、急促，也不像下课钟声那样悠长、愉快地召唤……我正寻思着，“咚——”又是一声沉稳的长响，悠长得让焦躁的心灵得到平复，纾解了我积攒一天的郁闷。日夜栖息于芙蓉湖上的黑天鹅似乎早已将这钟声的意义了然于心，闻声而动，三五成群地在水面上扑腾翅膀、嬉戏

打闹。更有胆大的天鹅，借机走上岸边的石阶，大摇大摆地晃着羽毛向游人讨食——或许也不能算作讨食吧，游人们看见它们可爱的模样早就很主动地奉上美食了呢。地上散落着的面包碎屑，又吸引来周围的麻雀、鸭子和各种不知名的可爱鸟儿，明明是沾了黑天鹅的福气，黑天鹅却似恨与湖上的涟漪同频，心跳与它们让出一块空地，让那些悄悄靠近的小动物们也其乐融融地一起吃上了这湖边晚宴。

“咚——咚——咚——”几声长响持续，在湖畔凝望远方的我，好似灵魂也飘向了远方。哦，我终于明白，那是建南大会堂顶楼的钟声发出的声响，它每天都会准时响起，陪伴

着厦园学子。只是初来乍到的我，对这钟声还不算熟悉，也还没来得及前往观摩这古钟的模样。但我已爱上了这傍晚时分的钟声，爱上了在傍晚的芙蓉湖畔散步，这时分的湖畔美景总能让我暂时从纷繁的课业和人际关系中脱身，将自己全身心地融入自然，就仿佛能与自然共生，步伐与湖上的涟漪同频，心跳与微风拂过的树叶共振。走累了随时可以坐在湖畔的石阶上歇息，静赏这独属于厦大校园的美景。再从书包里掏出刚刚排队从南光餐厅买到的点心，来上一口，嘴里甜，心里也甜。而晚风吹拂着发丝，带来温柔的抚慰，又顺便将这点点的香气带向远方——看，那可爱的黑天鹅似乎

正往这边走过来了！在钟声的回响中，恍惚间，眼前的美景变得朦胧，我仿佛又回到高中校园，坐在那棵茂盛的羊蹄甲树下，那里也会有一个高高挂在树上的古钟，也会发出这相似的钟声——同样的悠扬，同样的温柔，同样的沉稳，同样能带给我力量。每年羊蹄甲花开之时，那钟便会在一片繁红的簇拥之中若隐若现。我似乎从未细数过那钟声每天会响几次，也没有细想过钟声是否会停下，转眼间，便离开那里，来到了眼下这个地方。

一朵凤凰花徐徐落在我面前，提醒着我这里是厦园。它似乎是按捺不住向往自由的，和着悠扬的钟声，脱离了绿色的簇拥，感受着下落时重力带来的快

【教师点评】

性说起，引出作者的观点：“要懂得面对，懂得接受，懂得悦纳”。继而又能进一步深入思考：“万事万物皆值得接纳吗？”

【非师点评】

“可以说不”，这曾经是个流行语。说“是”是逢迎，说“不”是逆行。人都喜欢被对方说“是”，因此说“不”不容易，“羽量级别”。

彩票开奖公告栏

开奖时间:2022年3月17日

Table with lottery results for '南粤风采' 36选7, 3D, and 双色球. Columns include prize level, number of winners, and prize amount.

Table with lottery results for '好彩1'. Columns include prize level, number of winners, and prize amount.

Table with lottery results for '排列3' and '排列5'. Columns include prize level, number of winners, and prize amount.

羊城晚报·分类广告

Advertisement section containing various notices: 广州富大房地产开发有限公司重整案重整投资人招募公告, 国有建设用地使用权网上公开挂牌出让公告, 遗失声明, 关于终止出让地块挂牌活动的公告, 海丰县自然资源局汕尾市公共资源交易中心海丰分中心, 遗失声明, 关于终止出让地块挂牌活动的公告, 海丰县自然资源局汕尾市公共资源交易中心海丰分中心, 遗失声明, 关于终止出让地块挂牌活动的公告, 海丰县自然资源局汕尾市公共资源交易中心海丰分中心.